

出國報告(出國類別：其他一開會)

出席「日本媽祖會 40 週年慶暨第 1  
屆國際懇親大會活動」及訪視東  
京、橫濱、千葉及埼玉等地區僑  
社暨僑教組織出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長、文君妃科長

派赴國家：日本

報告日期：105 年 11 月 29 日

出國期間：105 年 10 月 30 日至 11 月 4 日

## 摘 要

日本媽祖會係入江修正名譽會長(本姓曾)號召旅日僑胞及部分日籍人士基於媽祖信仰所組成之民間宗教團體，創立於 1978 年，每年召開大會並定期組團返國參加媽祖祭典及拜會各界，該會於 2016 年 6 月 27 日更名為日本國際媽祖會。藉由出席該總會成立 40 週年暨第 1 屆全球會員大會活動，有助促進我政府與海外僑胞之聯繫，轉達政府之僑務政策及對海外僑胞之關心與重視。

另順訪東京、山梨、橫濱、千葉及埼玉等地僑團、僑教及臺商組織，聽取僑界興革建議，彰顯政府對當地僑團、僑(臺)商及僑校之支持，同時宣達政府政策，闡揚政府僑務工作理念及作法，凝聚及穩定當地僑心，促使海外僑界繼續支持中華民國。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

## 目 次

壹、 目的 .....	4
貳、 過程 .....	4
參、 心得與建議 .....	6
附錄：相關照片 .....	7

## 壹、 目的

藉由參與「日本媽祖會成立 40 週年暨第 1 屆全球會員懇親大會活動」，強化我政府與日本地區僑社、僑教及僑臺商團體互動關係，對於促進中華民國與僑界關係具有正面意義，並廣納僑胞建言，傳達政府僑務政策，以落實本會加強服務及溝通，推動僑社和諧團結理念。

## 貳、 過程

### 一、 10 月 30 日(星期日)

10 月 30 日搭乘中華航空公司 CI220 班機於下午 1 時許抵達東京羽田國際機場。晚間與在日臺灣同鄉會、在日臺灣婦女會及日本台灣醫師連合等團體餐敘。

### 二、 10 月 31 日(星期一)

上午 9 時前往山梨，訪問座落於山梨縣本栖湖旁的本栖寺，受到當地僑領及本栖寺法師等人熱烈歡迎，並聽取法師說明本栖寺在當地宣揚臺灣佛教理念及弘法情形。

下午 4 時，訪視山梨臺灣總會並與該會理監事座談，聽取該會會務推展情形，並就未來僑務工作推展方向交換意見。當晚與理監事餐敘，山梨地區日方政要應邀出席。

### 三、 11 月 1 日(星期二)

上午 9 時由山梨出發前往東京中華學校，聽取校長簡報後，本人表示，感謝學校理監事全力支持校務營運，更感謝學校老師辛勞付出，僑委會將持續協助學校，另為解決海外僑校師資不足的困境，目前策劃建置全球僑教師資平台，歡迎學校多加利用。另鼓勵該校與臺灣的學校締結姊妹校，並利用寒暑假到臺灣進行交流，加深學生對臺灣現況的瞭解，以提升回臺升學意願。中午續與該校理監事餐敘座談。

下午 3 時拜訪前國策顧問金美齡女士，感謝她長年致力推展臺日關

係，期盼她能多予指導，永續台日情誼。

續赴留日東京華僑總會訪視，並與會長及理監事等人座談，晚間與該會理監事進行親睦餐會，日本政要亦出席致意，希望臺日關係有更長遠發展。

#### 四、11月2日(星期三)

上午由駐橫濱辦事處處長粘信士陪同，訪問橫濱中華學院，除聽取校長簡報校務推展情況，並與學校理監事 10 餘人進行座談，瞭解辦學情況。續訪視橫濱華僑總會，與會長及理監事等意見交流座談。並於中午餐敘後由粘處長等人引導參觀中華街並參拜媽祖廟及關帝廟。

下午 3 時訪視千葉臺灣商會，與該會青年部進行座談，本人表示，很高興看到許多年輕人參與僑社活動，相信千葉臺灣商會在會長的領導及日本臺商總會的支持下，會務將蒸蒸日上。

晚間出席千葉縣中華總會主辦之歡迎餐會，與千葉地區僑胞交流，表達新政府關心及問候之意。

#### 五、11月3日(四)

上午訪視埼玉臺灣總會並與理監事座談餐敘，就如何吸引年輕人加入僑社活動交換意見。

晚間應邀出席在池袋大都會飯店舉辦之第一屆日本國際媽祖會國際懇親大會。駐日本代表處謝大使長廷，彰化市邱市長建富、嘉義市議員陳文忠及日本政界人士應邀出席。除日本地區僑領外，來自國內、馬來西亞、泰國、西雅圖等媽祖信徒亦前來共襄盛會。本人應邀致詞期盼我旅日僑胞發揚媽祖濟世救人精神，致力創造慈悲祥和的社會。

#### 六、11月4日(五)

上午與駐處謝大使長廷在旅日僑胞陪同下參訪東京媽祖廟，向該廟信徒表示關懷之意。

下午搭乘中華航空 CI221 班機，於 5 時 15 分返抵臺北松山機場，圓滿結束訪日行程。

## **參、心得與建議**

### **一、出席臺僑團體座談餐會，強化聯繫僑務服務工作**

抵日當晚即安排與在日臺灣同鄉會、日本臺灣醫師連合及在日臺灣婦女會等僑團代表座談餐敘，就新政府政策、未來僑務工作推展方向交換意見，並勉勵日本僑界不分黨派、色彩，團結一致，共謀僑界福祉。

### **二、首訪東京、橫濱、山梨、千葉及埼玉地區，關懷僑臺商團體發展**

首度造訪東京、橫濱、山梨、千葉及埼玉等地區僑社及臺商團體，不但藉此與僑界領袖面對面溝通，向日本地區僑胞說明新政府之施政重點，深入闡述相關僑務政策，以增進海外僑界人士對新政府當前施政方向更加瞭解；同時亦強化渠等對新政府的認同、擴大支持基礎，增進僑胞向心力，並鼓勵僑社與主流社會加強互動，以結合僑界力量推展公眾外交。

### **三、訪視東京及橫濱僑校，全力支援僑教體系**

訪視東京中華學校及橫濱中華學校聽取簡報，感謝學校理監事全力支持校務營運，本會將持續支援並協助學校之各項活動，另為解決海外僑校師資上不足的困境，目前策劃建置全球僑教師資平台，歡迎學校多加利用。另鼓勵該校與臺灣的學校締結姊妹校，並利用寒暑假到臺灣進行交流，加深學生對臺灣現況的瞭解，以提升回臺升學意願。

### **四、藉由參與及出席重要僑團懇親大會活動，增進共識並凝聚向心**

出席「日本媽祖會 40 週年慶暨第 1 屆國際懇親大會活動」，並與來自馬來西亞、泰國、西雅圖等地區僑胞互動，肯定日本媽祖會透過民間宗教文化交流，拓展臺、日外交關係，並透過參與活動過程有效地連結海外僑民對臺灣之感情。

附錄：相關照片

訪視關東地區僑社(校)、僑(臺)商組織暨出席僑社活動照片

105.10.30~105.11.04



10月30日晚間與在日臺灣鄉親餐敘，表達問候之意並說明臺灣現況，盼東京僑界團結共謀臺灣利益



11月1日上午在校長陪同下訪視東京中華學校校舍，適逢學生午餐時間，進入教室與學生交流



11月2日上午與留日橫濱華僑總會理監事進行座談



訪視橫濱中華學校校舍，關心華裔子弟教育環境



11月2日下午訪視橫濱關帝廟



11月3日上午與埼玉臺灣總會理監事座談餐敘



11月3日晚間出席第一屆日本國際媽祖會懇親大會人員合影